国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》征求意见稿
编制说明

1、目的意义

全封闭型电动机-压缩机用弹簧是用于冰箱、冰柜、饮水机等压缩机中的重要零部件，与全封闭型电动机一起为不可拆换的重要部件，弹簧的失效会导致整个电动机的报废，甚至整台压缩机的报废。冰箱、冰柜、饮水机等产品是家用电器中量大面广的产品，与人民生活息息相关，我国也是冰箱、冰柜、饮水机、压缩机的出口大国，目前该类弹簧年需求量已超过一亿件，随着冰箱、冰柜、饮水机、压缩机行业的不断进步，对节能、环保、材料等都有新的要求。因此，弹簧产品需要强化科技创新，更要选择适应其高端装备制造配套的更高精度技术要求的弹簧。

为了适应市场对压缩机用弹簧轻量化、高可靠性、高品质的要求，为规范产品质量、统一标准，使我国产品在国际上具有更多的竞争力，制订符合用户使用要求，提高生产厂商产品质量的国家标准成为了一项重要工作。

2、工作简况：（一般包括任务来源、协作单位、主要起草人员及其所做工作）。

依据国家标准化政策及有关规定，国标委综合【2015】52号文下过了国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》制定计划(20151584-T-469) 。该标准由全国弹簧标准化技术委员会归口，张家港市迪尔弹簧制造有限公司、杭州钱江弹簧有限公司、中机生产力促进中心、广州斯普弹簧有限公司等作为起草单位，负责《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》国标起草工作。同时参与起草的单位还有：嘉兴加西贝拉压缩机有限公司、西安庆安制冷设备股份有限公司、天津市赛福电子有限公司、扬州市兆宏弹簧有限公司、扬州市明峰弹簧有限公司等企业。

2010年全国弹簧标委会组建了《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》国标起草牵头单位，即：张家港市迪尔弹簧制造有限公司、杭州钱江弹簧有限公司、中机生产力促进中心。由张家港市迪尔弹簧制造有限公司作为组长单位编写了项目建议书，该项目由中国机械工业联合会提出，全国弹簧标准化技术委员会归口，张家港市迪尔弹簧制造有限公司、杭州钱江弹簧有限公司、中机生产力促进中心、广州斯普弹簧有限公司负责《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》国标起草，三年多来标准起草工作组做了大量的走访、调研工作，与主机厂经常沟通交流，研究、验证技术指标、计算公式、试验方法。为标准的起草制订打下了扎实的基础。
3、主要工作过程（草案征求意见、意见汇总、验证情况、整理送审稿并提出审查等）

从2011年上半年申报了国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》计划项目后张家港市迪尔弹簧制造有限公司起草了国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》草案，但由于家电标委会提出归口意见，致使计划搁置。经与家电标委会协调，同意本项目由全国弹簧标委会归口并已于2014年重新上报国标计划。为了尽快完成标准的制定工作，秘书处采取边等计划便开展工作的方式制定该标准。2014年3月20日全国弹簧标委会发文SAC/TC235秘字（2014）006在张家港召开了标准制定工作组扩大会议，参与单位有：张家港市迪尔弹簧制造有限公司、杭州钱江弹簧有限公司、中机生产力促进中心、广州斯普弹簧有限公司、嘉兴加西贝拉压缩机有限公司、西安庆安制冷设备股份有限公司、天津市赛福电子有限公司、扬州市兆宏弹簧有限公司。此次会议并特邀无锡松下冷机压缩机有限公司派员出席。会议对张家港市迪尔弹簧制造有限公司起草的国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》草案进行了逐条讨论，根据参会代表的意见，由起草单位修改形成了征求意见稿。会后将征求意见稿分发至有关单位进行征求意见。
2015年9月8日~9日起草工作组单位：张家港市迪尔弹簧制造有限公司、杭州钱江弹簧有限公司、中机生产力促进中心、广州斯普弹簧有限公司、嘉兴加西贝拉压缩机有限公司、西安庆安制冷设备股份有限公司、天津市赛福电子有限公司、扬州市兆宏弹簧有限公司、扬州市明峰弹簧有限公司等再次集中开会，首先对去年征求意见稿返回意见进分析并提出处理结果，提出征求意见2稿交全国弹簧标委会秘书处，由秘书处分发至弹簧标委会委员和有关单位广泛征求社会各方意见。此次会上同时对后面的工作组工作作了部署，并决定该国标在2015年全国弹簧标委会年会上交全体委员审查。 
4、 标准编制原则和确定标准内容和依据

4.1 本标准编制原则是按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第一部分：标准的结构和编写规则》要求编写。

4.2 本标准规定了全封闭型电机-压缩机用圆截面材料冷卷螺旋弹簧的结构型式、技术要求、试验方法及检验规则等。

本标准适用于全封闭型电动机-压缩机用支撑弹簧，包括：等节距冷卷圆柱螺旋压缩弹簧、等节距截锥螺旋压缩弹簧和等节距中凹形螺旋压缩弹簧（以下简称弹簧），弹簧材料为圆截面。

对于全封闭型电机-压缩机用其他类型弹簧可参照本标准使用。

4.3 弹簧型式

经过广泛的调研和图样收集，目前用于压缩机电机用的支撑弹簧类型如标准征求意见稿表1所示。关于变径圆柱螺旋拉伸弹簧自2010年起被淘汰，至今没有仼何一家主机厂采用，故在本标准中未列入。

4.4 主要技术参数指标的制订

工作组通过调研、收集国内外50余种弹簧图样、相关技术文件和座谈的基础上，在制定标准过程中，既要保证标准的现实性、先进性和科学性，同时也考虑到国际协作、技术交流和外贸等方面的因素。故本标准没有延用其他有关弹簧标准的规定分1、2、3三个等级，而是采用1、2二个等级。

4.4.1 内径或外径

根据调研和收集到弹簧图样来看，该类弹簧的C=4～10范围内，但在该类弹簧中有相当部分弹簧品种是同一种弹簧内径或外径C值跨距范围也在C=4～10范围之间，这样对弹簧在制造过程中的设备和操作工的技术水平提出了相当高的要求。对于中凹形螺旋弹簧，从国际上来看：弹簧中间最小弹簧圈直径是一个参考值，故本标准也作了此规定。通过走访、调研、座谈及收集到弹簧图样来看：目前该类弹簧内(外)径的公差绝大部分规定在0.2mm～0.4mm之间，也有极个别要求公差控制在0.15mm。本标准中表3和表4的规定是能满足各主机厂对压缩机用弹簧自由高度规定要求的。

4.4.2 自由高度

由于压缩机结构空间有限，没有调整余地，故各主机厂对弹簧自由高度的精度控制得特别严格。从收集到弹簧图样通过汇总：目前该类弹簧自由高度在23.8mm～41mm之间，其公差在2%～4.2%左右。为此，本标准自由高度是分两档来规定指标的，即：≤30mm和〉30～50，本标准表5规定是能满足主机厂现行要求的。在自由高度极限偏差中同时规定了：“当图样要求测量两奌或两奌以上指定高度下的负荷时，自由高度作为参考。”对于此规定，目前供需双方均能遵照执行。

4.4.3 垂直度

本标准中由于涉及弹簧品种多，各主机厂对弹簧两端面磨削要求考虑到产品结构及制造成本等因素，故采用了：有的两端面均要磨削；有的一端面要磨削，另一端面则不需要磨削；有的两端面均不要磨削处理。故本标准对这三种情况分别作了规定。现主机厂弹簧图样上对垂直度的规定要求与本标准5.4.4条和表7的规定是基本一致的，故本标准中垂直度的规定已满足了国内外各主机厂对压缩机用弹簧的此指标的要求。

4.4.4 直线度

由于弹簧弯曲会影响压缩机的性能正常发挥，考虑到两端面不磨削的弹簧只有依靠控制弹簧直线度来保证压缩机的性能。本标准特对此类弹簧作了直线度的规定，详见标准中表8。这指标的规定既保证了弹簧的产品质量，同时也满足了主机厂对压缩机用弹簧的产品性能要求。

4.4.5 平行度

通过调研及收集到弹簧图样BYⅠ、BYⅡ、BYVⅠ、BYⅠV-1、BYV-1和BYV-3型式的弹簧，有相当的主机厂对弹簧平行度有规定要求。为此，本标准也作了相应的规定，详见标准中5.4.6.1和5.4.6.2条的规定。

4.4.6 同轴度

由于该类弹簧在装入压缩机中依靠弹簧两端圈内径作为定位和支撑作用，故弹簧同轴度相差大会直接影响压缩机正常工作性能。为此，本标准对一端带小圈的螺旋压缩弹簧和截锥螺旋弹簧均有规定同轴度要求。标准中5.4.7条和表11的规定满足了主机厂对压缩机用弹簧的性能要求。

4.4.7 弹簧特性

目前主机厂对该类弹簧特性有三种规定，即：1) 指定高度或变形量下的负荷；2) 指定负荷下的高度；3) 弹簧刚度。从收集到主机厂弹簧图样上看：该类弹簧的弹簧特性的公差绝大部分在10%～22%，有极少数与个别弹簧的弹簧特性的公差达5％和30%。为此，本标准对此要求作了一一相应规定，详见标准中5.5.2.1、5.5.2.2和5.5.2.3条款。此规定已全部满足了主机厂对压缩机用弹簧的性能要求。

4.4.8 其他

目前有部分主机厂分别选择对部分弹簧要规定清洁度或者疲劳试验、模似试验的规定，为此，本标准在这三个方面也作了相应的规定。弹簧表面杂质含量值、疲劳试验频率≥20H2、模似试验频率≥8H2指标的确定是根据目前各主机厂要求而制定的，这些规定100%包含有关主机厂在这方面的特别要求，详见本标准5.9、5.10、5.11条款。

4.6 试验方法

本标准在试验方法一章中，收集、汇总了目前国内外对此类弹簧普遍采用的试验方法和手段，而且每一条款规定得十分详细和具体，使得供、需双方一目了然，方便大家操作。另外，本标准对涉及到检测工装在国内弹簧标准中首先采用了三维图绘制，三维图绘制使得图形更加清晰、直感性强。详见本标准第6章。

4.6 有关计算公式

本标准中除等节距圆柱螺旋压缩弹簧和等节距截锥螺旋弹簧外有相关计算公式可借鉴外，等节距中凹形螺旋弹簧没有相关公式借鉴。为此，工作组特聘请弹簧行业中在理论和计算方面权威、资深专家舒荣福高工对等节距中凹形螺旋弹簧相关公式进行推导，详见标准中公式(9)、(10)和公式(A.1)～(A.17)，这些公式通过有关弹簧制造商验证后，结论是可行、可靠的。
5、 规范性引用文件

GB/T 1805  弹簧术语

GB/T 2828.1  计数抽样检验程序 第1部分：按接收质量限（AQL）检

索的逐批检验抽样计划
GB/T 4357  冷拉碳素弹簧钢丝
GB/T 9098  电冰箱用全封闭型电动机-压缩机

GB/T 10610  产品几何技术规范（GPS)表面结构、轮廓法、评定表面结构

的规则和方法
GB/T 18983  油淬火-回火弹簧钢丝
YB/T 5311  重要用途碳素弹簧钢丝

JB/T 10802  弹簧喷丸强化、技术规范

6、 主要试验（或验证）的分析、综述报告、技术经济论证、预期的经济效果

     这几十年经过国内厂家的努力，配套的设备基本研发出来，基本能够满足市场，并达到国际上的要求，应用也十分广泛，鉴于该产品制造工艺技术日趋成熟，技术上关注的重点和问题在于设备和材料，目前尚未发现标准中涉及的指标需要重新加以验证的问题。

7、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准编制原则符合国家有关法规法律。未与我国现行的法律、法规和其它强制性标准发生冲突，编制格式符合GB/T 1.1-2009《标准化工作守则 第一部分：标准的结构与编写规

定》、GB/T 1.2-2001《标准化工作守则 第二部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》等有关规定。

8、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在编写、草案征求意见以及审查的过程中与相关单位和专家均进行了有建设性的讨论和沟通，并充分听取和采纳了大部分意见和建议，在整个过程中并未产生重大分歧意见。

9、 作为强制性标准或推荐标准的建议

建议本标准作为推荐性国家标准。

10、 贯彻国家标准的要求和措施建议

该标准技术要求更加合理，是一个较为全面、专用性强的标准，在国际上处于领先水平。通过标委会和相关行业协会的信息平台进行有效的宣传，使相关单位能够对标准有充分的了解，逐渐扩大该标准在行业中的影响力。

11、 废止现行有关标准的建议

本标准是首次制定。

12、 其他应予说明的事项

无

国标《全封闭型电动机-压缩机用弹簧 技术条件》工作组

2015年9月9日
